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ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР НА УРОКАХ 
ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ

Освітній процес у початковій школі заснований на принципах 
особистісно-зорієнтованого та компетентнісного підходів із засто-
суванням сучасних інтерактивних технологій. Втілення компе-
тентнісного підходу в процесі навчання націлює вчителя на отри-
мання конкретних результатів, які проявляються у практичному 
застосуванні здобувачами початкової освіти здобутих знань та 
сформованих умінь.

У процесі формування природознавчої компетентності важли-
ве значення для зацікавлення і емоційного сприймання природи 
мають дидактичні ігри. В ігровій діяльності створюються спри-
ятливі умови для розвитку інтелекту здобувачів початкової осві-
ти, розвивається здатність у них створювати узагальнені образи 
об’єктів природи, подумки перетворювати їх тощо. Використання 
дидактичних ігор на уроках природничої освітньої галузі курсу «Я 
досліджую світ» дає можливість залучити молодших школярів до 
активного пізнання природи, сприяє екологічному вихованню. Ди-
дактична гра зосереджує увагу у здобувачів початкової освіти на 
деякий час і цим самим сприяє якісному засвоєнню нової інфор-
мації. 

Великий педагог Ш. Амонашвілі зазначає «виняткова роль гри 
є у посиленні пізнавального інтересу дітей, полегшенням складно-
го процесу навчання, прискоренням розвитку» [1, c. 89].

Успіх проведення гри залежить від дотримання вимог:
– зміст дидактичної гри має відповідати навчальній програмі;
– ігрові завдання мають бути не надто легкими, проте й не 

дуже складними;
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– відповідність гри віковим особливостям учнів;
– використання різноманітних ігор;
– залучення до ігор учнів усього класу.
Важливо, щоб завдання, які ставляться перед школярами у 

процесі гри, мали проблемний характер і містили суперечності. 
Дотримання цієї умови сприятиме пошуку оригінальних рішень, 
винахідливих ідей. Саме така цілеспрямована, активна і свідома 
діяльність молодших школярів створює внутрішню передумову до 
навчання, а поява пізнавального інтересу, на думку І. Кореневої, 
отримує основу для формування [2, с. 41]:

– «активізації діяльності розумових процесів (логічне мислен-
ня, припущення, узагальнення, аналіз);

– поглиблення і систематизації знання (основні ідеї, гіпотези, 
факти як доведення);

– з’ясовуються необхідні способи різних шляхів рішень, відби-
раються найраціональніші, апробуються набуті знання».

Під час гри здобувачі освіти навчаються працювати в групі, ра-
зом досягти поставленої мети. 

Урізноманітнення видів діяльності здобувачів початкової освіти 
на уроках природничої освітньої галузі обумовлює вибір ігор різних 
видів. Види ігор визначають на основі різнопланової діяльності: 

– ігри-дозвілля, такі, у які молодші школярі грають за власним 
бажанням;

– педагогічні ігри – ті, які застосовуються педагогом з метою 
розв’язання конкретних освітніх завдань.

У процесі формування природознавчої компетентності часто 
використовуються ігри-подорожі. Ефективність їх використання 
забезпечується через відображення реальних фактів та подій, че-
рез незвичайне сприйняття: просте – через загадкове (видовий 
склад рослин), необхідне – через цікаве (збереження рослинного 
світу) тощо. Ігри-подорожі підсилюють враження щодо запропоно-
ваної інформації, надають пізнавального змісту, спрямовують по-
силення уваги здобувачів на природне довкілля, розвивають увагу, 
уяву тощо. 

Актуальними та такими, які сприяють формуванню мисли-
тельної діяльності у здобувачів освіти є ігри-загадки. Вони розви-
вають здатність до аналізу, узагальнення, формують уміння роз-
мірковувати та формулювати висновки.

Викликають інтерес до активної діяльності ігри-припущення. 
Їх ігрове призначення передбачає використання таких питань для 
розмірковування: «Що було б…?», «Щоб я зробив, якби…?», «До чого 
привели б…?» та ін. Ігри-припущення спонукають здобувачів осві-
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ти до усвідомлення наступних дій, що потребує вміння зіставляти 
набуті знання з обставинами, які запропоновані у запитанні.

Цінність ігор полягає в активізації емоційно-розумових проце-
сів, у формуванні умінь групової діяльності та усвідомленні влас-
ної відповідальності за результатами гри. 

Таким чином, застосовуючи в процесі навчання дидактичні 
ігри можна зацікавити здобувачів освіти темою, навчити їх розв’я-
зувати доступні практичні та пізнавальні завдання, безпосередньо 
пов’язані з реальними об’єктами природи.
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СОЦІАЛЬНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ОБ’ЄКТ 
ФІЛОСОФСЬКИХ  І ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

В останнє десятиліття одним із популярних напрямів психо-
лого-педагогічних досліджень став компетентнісний підхід. У лі-
тературі широко розглядається проблема, вивчається понятійний 
апарат, даються визначення поняття «компетентність», що най-
частіше розкривають окремі аспекти проблеми, здійснюються по-
рівняльні характеристики предмета, що вивчається, і пов’язаних з 
ним соціальних феноменів тощо.

Змістовний аспект соціальної компетентності часто обгрунто-
вується як активна, ініціативна та конструктивна позиція люди-
ни в житті суспільства, її участь у тому, що відбувається навколо, 
і відповідальність за це, її прагнення покращити якість власного 
життя. В особистісний компонент включається вміння здобувати 
знання про світ і про себе, піклуватися про себе та інших, вибудову-
вати свої відносини з соціумом та оточуючими людьми. Соціальна 
компетентність є ключовою, оскільки забезпечує нормальну жит-
тєдіяльність людини у соціумі та є цілісним результатом її освіти. 
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